

拜登把国家“信用卡”刷爆了

美国债务违约进入倒计时 华尔街上上下下严阵以待

美国财政部长耶伦5月22日第三次就美国濒临债务违约向国会民主、共和两党领导人致函警告,但民主党籍总统拜登与共和党籍国会众议长麦卡锡当天在白宫的“一对一”谈判仍是无果而终,围绕“债务上限”的政治僵局持续。

众议院多数党领袖、共和党人史蒂夫·斯卡利斯称,拜登总统把国家的信用卡给刷爆了。美国财政部库存现金盈余近期骤降,加剧外界对美政府债务违约的担忧,美债违约已进入倒计时。华尔街各银行和资管机构,上上下下严阵以待,为可能发生债务违约风险做准备。

美债务违约 进入倒计时

耶伦本月早些时候已两次就债务上限问题致信国会两党领导人,22日的信件重申警告:如果国会不采取措施提高债务上限或暂停债务上限效力,美国政府“极有可能”在6月初陷入债务违约,最早可能在6月1日发生。

拜登本月9日与包括麦卡锡在内的国会两党4名领导人在白宫商谈,但双方拒不让步、无果而终;16日的第二场白宫会谈也未达成协议。上周末,拜登参加完日本广岛七国集团峰会后匆忙回国,途中还从“空军一号”总统专机上给麦卡锡打电话,敲定22日白宫面谈事宜。

双方22日进行了一个多小时的会谈。尽管拜登事后发表的声明称谈话“有成果”,并强调双方同意“避免债务违约”,但双方就基本问题仍未达成一致。麦卡锡坚持要拜登政府承诺大幅削减2024财年的联邦预算开支,共和党人才肯同意让国会批准提高债务上限或暂停上限效力;拜登则想维持目前支出水平,打算借由对富人和大型石油、医药企业多收税削减赤字,麦卡锡已明确表示增税方案“没得谈”。

麦卡锡在会谈后告诉记者,双方谈判团队“将同坐一堂,连夜工作”,以找到解决方案。据消息人士透露,白宫谈判团队当晚将转移到国会山,和共和党方面接着谈。

两党须在 本周达成一致

美国联邦政府长期“负债运行”,多次被迫立法提高债务上限或暂停上限效力,以避免主权债务违约。提高债务上限需要获得国

会两院批准,近年来随着政治极化加剧,党争愈加激烈,这种博弈更加漫长胶着。目前共和党以微弱优势控制众议院,而民主党在参议院略占优势。

债务上限是美国国会为联邦政府设定、为履行已产生的支付义务而举债的最高额度。触及这条“红线”,意味着财政部借款授权用尽。美国政府今年1月19日已触及31.4万亿美元的债务上限,财政部随即采取“非常规措施”以避免债务违约,但这些临时措施所筹集的资金即将耗尽。

舆论猜测,鉴于以往经验,民主、共和两党可能在最终一刻达成妥协。麦卡锡说,想要在6月前将债务上限相关提案递交国会审议通过、避免债务违约,两党必须在本周内达成一致。

债务上限成党争工具

自1917年美国国会把财政部借债从逐笔审议改为设定债务上限加以约束以来,国会通过法案提高政府债务上限在很长时间都只是例行公事。但随着民主、共和两党争斗加剧,提高债务上限日益成为被政治对手大做文章的“政治皮球”。

在2011年奥巴马政府时期,虽然两党在最后一刻就债务上限达成协议,但仍然导致美国主权信用评级被下调,金融市场出现大幅波动。

美国前总统、已表态将参加2024年总统选举的特朗普日前公开表示,即使让美国债务违约也要逼迫民主党就范。而拜登政府如果作出让步,大幅削减涉及民生的支出,势必危及2024年的大选胜算。

美国乔治敦大学法学和经济学教授戴维·休珀日前接受记者专访时表示,随着政治极化,两党所能合作

的事情越来越少。“现在,如果两党中任何一方的成员被看到与另一方在任何事情上进行合作,都可能因此招来很多麻烦。”休珀说。

布鲁金斯学会高级研究员温迪·埃德尔伯格表示,更令人担忧的是,两党现在可能认为如果真的出现债务危机,另一方将在政治上受到伤害。预计这类政治上的算计将会一直继续下去。

华尔街 为违约风险做准备

路透社22日报道,华尔街各银行和资管机构正严阵以待,为美国联邦政府可能发生债务违约做准备。

一些向联邦政府提供国债相关咨询服务的华尔街高管警告,美国政府一旦发生债务违约,其影响将迅速蔓延至衍生品、按揭贷款和大宗商品市场。鉴于美国国债通常被用作交易和贷款的抵押品,联邦债务违约将令投资者质疑这些抵押品的有效性。

据路透社报道分析,美国债务违约将可能引发美债收益率大幅上行、美国股市“跳水”、短期融资市场冻结等多种后果。

报道说,华尔街银行、券商和交易平台正筹谋如何应对美国国债市场混乱和大幅波动的局面,包括就美国国债将如何支付、关键融资市场如何反应做“沙盘推演”,以确保届时发生的大量相关交易有足够技术、人力和现金支持,以及评估对客户合约有何影响。

不少大型债券投资机构已发出提醒:各金融机构须保持高流动性水平,方可抵御资产价格剧烈波动,避免被迫在形势最糟时出售资产。

美国电子交易网说,正与客户、行业组织等市场参与方协商应急方案。



美国总统拜登 资料照片

现状

美财政收入不敷出 只能借钱度日

5月21日,美国财政部长耶伦表示,6月1日是提高债务上限的“硬期限”,美国政府获得足够财政收入支撑到6月15日的可能性相当低。债务上限“限制”了国家支付账单能力。

根据美国财政部发布的数据,2022年,美国的财政收入接近4.9万亿美元,而财政支出超过6.27万亿,早就入不敷出。为了避免“倒闭”,美国只好借钱度日,方式之一就是发行国债。国债可以卖给银行、投资者,甚至其他国家政府。

早在1791年,美国就因独立战争筹得国债7500多万美元,到1835年才首次还清。南北战争时期,美国国债出现第一次急剧增长,从1860年的6500万美元,激增到1865年的27亿美元。

和贷款一样,美国需要为国债支付利息,然而为了不影响自己的“高消费”,往往借新债还旧债。

分析

债务违约 将带来灾难性冲击

美国联邦政府的资金由美国财政部负责收支,收入主要来源于两方面:税收以及举债收入;支出包括人员薪资支出、各种项目支出以及归还到期债务及利息。“债务上限”是美国国会为联邦政府设定的可以举债的最高额度,可以理解为国家财政部的“信用卡额度”。

自1960年以来,美国已经上调了78次债务上限,平均每9个月就会提高一次。1981年,时任美国总统里根就任时,国会首次将债务上限提高到1万亿美元。之后,美国政府债务规模不断扩大,从1990年的约3.2万亿美元一路走高,2020年已经增至约27.74万亿美元。美国国会授权的债务上限也不断提高,2023年1月19日,美国政府债务就触及约31.4万亿美元的债务上限。美国财政部只能采取一些“非常规措施”勉强度日。

美国国内的经济学家一致认为,如果政府出现债务违约,而且持续6个星期以上,不但股市将受到严重冲击,而且美国经济将出现衰退,整体下降4%以上。届时将导致800万个工作岗位流失,失业率则随之飙升至8%以上。

信用卡、汽车贷款以及房屋抵押贷款等方方面面的利率的升高,意味着普通人每月的还贷额度将显著增加。占据财政支出大头的养老和医保资金发放也将延迟,这些都将是严重伤害中低收入人群。

美国政府债务不仅与美国民众生活、政府运转和经济运行直接相关,也对全球金融市场有着重要影响。分析人士指出,即便美国债务出现短暂违约,其影响也将是灾难性的。

据《重庆晨报》《成都商报》

中国新任驻美大使 谢锋抵美履新

新华社纽约5月23日电 中国新任驻美国大使谢锋23日抵达美国履新。他在美国纽约肯尼迪国际机场向新闻媒体发表简短谈话时,敦促美国与中方共同努力,加强对话、管控分歧、推进合作,使中美关系回归正轨。

谢锋表示,我是中国人民的代表,为了捍卫中国利益而来,这是我的神圣职责。我是中国人民的使者,为了增进中美交流合作而来,这是我的重要使命。

谢锋强调,习近平主席提出了相互尊重、和平共处、合作共赢三条原则,这是新时期中美正确相处的治本之道。希望美方与中方相向而行,从两国和世界人民的共同利益出发,朝着这个方向共同努力,按照中美三个联合公报的原则妥善处理台湾等重要敏感问题,加强对话、管控分歧、推进合作,争取中美关系回归正轨。

谢锋表示,当前,中美关系遭遇严重困难,面临严峻挑战,我既感到使命光荣,更感到责任重大。我和我的同事们将迎难而上,担当尽责,不辱使命。

谢锋表示,我上次在美国工作还是13年前。13年来,世界发生了很大变化,美国也发生了很大变化。在接下来的日子里,我期待与美国各界人士广泛接触,近距离观察和认识美国,同时探讨推进交流与合作。我也期待着与包括媒体在内的各界人士成为朋友,大家一起为中美关系思与行、鼓与呼。

俄罗斯边境州 遭炮火袭击

乌克兰政府否认参与其中

据新华社电 俄罗斯军方23日通报,位于俄西南部边境的别尔哥罗德州22日遭到乌克兰一侧越境炮火袭击,经过大约24小时战斗,俄军打死70多名入境武装人员。

俄方指责乌克兰军队的“破坏分子”制造袭击。乌克兰政府否认参与其中,称上述行动是“俄罗斯反政府武装团体”所为,与乌方无关。

别尔哥罗德州州长维亚切斯拉夫·格拉德科夫23日说,该州格赖沃龙市附近21日深夜至22日凌晨遭遇无人机袭击,两所房屋起火。袭击导致13名平民受伤,一名老妇在撤离途中死亡。聚居在边境村庄科津卡、格洛托沃的大约100人被转移到州内其他地区。俄军继续开展“反恐行动”,直至23日晚结束。

俄罗斯国防部发言人伊戈尔·科纳申科夫23日在例行吹风会上说,俄军动用空中力量、火炮和地面部队将袭击者赶回乌克兰境内,并摧毁了4辆装甲车和5辆皮卡。

别尔哥罗德州距乌克兰东部哈尔科夫市约80公里,设有俄军重要军火库,储藏大量燃料和弹药。

俄罗斯国防部指认,一个从事“破坏与侦察行动的乌克兰民族主义团体”制造了这波袭击,促发俄方的“反恐行动”。

以乌克兰为活动基地、参加乌军对俄作战的两个准军事团体在社交媒体上“认领”了这波袭击。按照俄方说法,这类团体由俄罗斯极端右翼分子组成,从事旨在推翻俄罗斯政府的恐怖活动。